

УДК 908.929

**ВОСПОМИНАНИЯ М.Н. ВОЛКОНСКОЙ И П.Е. АННЕНКОВОЙ  
КАК ПАМЯТНИКИ РУССКОЙ МЕМУАРИСТИКИ  
ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА**

© Дмитриук С.В., Филимонова Е.Н.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: sofia\_just17@mail.ru

На современном уровне развития исторической науки без глубокого исследования женского взгляда на общественную и политическую жизнь невозможно создание полноценной картины любой исторической эпохи. Актуальность изучения женской мемуаристики эпохи Просвещения определяется тем, что опыт современных гуманитарных наук предоставляет новые возможности и исследовательские стратегии в изучении автобиографических текстов, в том числе женских текстов начала XIX века.

Целью данной работы является изучение женских мемуаров начала XIX века как культурного феномена, порожденного своим временем и определенного своеобразием структур и форм повествования.

Для сибирской мемуаристики, и не только женской, переломным моментом явилась середина 1850-х гг. [3], что было связано с несколькими важными событиями: амнистией декабристов, началом присоединения территорий по р. Амур, осуществлением реформ. Разумеется, развитие мемуаристики в целом было также подготовлено и обусловлено общим ростом образовательного и культурного уровня в стране.

Одним из самых важных при анализе мемуаристики является вопрос о мотивах мемуаротворчества. Для большинства мемуаристок таким мотивом было знакомство, дружеские или родственные отношения с выдающимися людьми. Значительное место занимают они и в воспоминаниях М.Н. Волконской. Она осознавала свое право и обязанность запечатлеть для истории имевшиеся у нее сведения о выдающихся людях. Свои воспоминания М.Н. Волконская написала в конце 50-х годов XIX в. для своего сына Михаила, родившегося в изгнании. Долгое время они оставались неизвестными читателю. После смерти матери сын М.Н. Волконской оставался единственным владельцем «Записок». В течение первых 15 лет он вообще никому о них не сообщал об их существовании. Мотивы личного характера, опасения за свою карьеру являлись основной причиной сохранения тайны. Записки были изданы только в 1904 г. на французском языке и имели такой успех, что через два года издание пришлось повторить. В дальнейшем они переиздавались неоднократно.

Книга имеет небольшой объем, чистого текста, без вступления и примечаний, всего 80 страниц. Это замечательный по скромности, искренности и простоте человеческий документ. В воспоминаниях М.Н. Волконской значительное внимание уделено внешним событиям и практически ничего не сказано о различных событиях в жизни семьи, об отношениях с мужем, родными, знакомыми, о собственных размышлениях и переживаниях. Все содержание мемуаров М.Н. Волконской проникнуто духом сочувствия к личной судьбе декабристов и уважением к их политической деятельности. Значительное содержание, заключенное в «записках», позволяет считать их одним из важных источников изучения истории декабристской каторги в Забайкалье [1].

Прасковья Егоровна Анненкова (1800–1876), урожденная Полина Гебль, была француженкой по национальности. Уже в пожилом возрасте она приняла решение записать свои воспоминания, касающиеся ее богатой событиями жизни, и продиктовала свои воспоминания дочери Ольге. Мемуары были опубликованы в 1888 г. В них подробно описана Полина Гебль жизнь до поездки на поселение и все перипетии судьбы, соединившие ее с декабристом Иваном Александровичем Анненковым. Воспоминания П.Е. Анненковой были замечены критикой и оценены как интереснейший памятник мемуарной литературы, раскрывающий яркие картины частной жизни того времени [2]. Записки Полины Егоровны Анненковой демонстрируют характерное для мироощущения этой эпохи религиозно-мистическое восприятие действительности. Они являются ценным автодокументальным источником, запечатлевшим особенности индивидуально-авторского мироощущения, а также духовно-нравственные ценности декабристской культуры [4].

Подводя итоги, можно сделать вывод о том, что воспоминания жен декабристов в полной мере отражают выдающуюся роль женщин в жизни ссыльных. Аристократки, воспитанные в тепле и заботе, оказались в очень трудных условиях, но не были сломлены и смогли пронести свою верность и преданность через все испытания, сохранив способность к любви и состраданию. Несомненно, подвиг жен декабристов по своему духовному содержанию сопоставим с подвигами их мужей. Воспоминания, оставленные этими женщинами, обладают значительным историко-информационным потенциалом и являются ценным историческим источником не только по истории общественной жизни и повседневности того времени, но и отражают важные процессы в духовной и культурной жизни эпохи декабристов.

### Библиографический список

1. Волконская М.Н. Записки княгини М.Н. Волконской. М.: Молодая гвардия, 1977. URL: <http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000241/st001.shtml> (дата обращения: 16.04.2023).
2. Воспоминания Полины Анненковой. М.: Захаров, 2003. URL: [https://4italka.su/dokumentalnaya\\_literatura\\_main/biografii\\_i\\_memuaryi/398802/fulltext.htm?ysclid=lgj8opqq2s197977925](https://4italka.su/dokumentalnaya_literatura_main/biografii_i_memuaryi/398802/fulltext.htm?ysclid=lgj8opqq2s197977925) (дата обращения: 12.03.2023).
3. Мемуары декабристов: Северное общество. М., 1983. URL: <https://djvu.online/file/raHVo0dQMatFI?ysclid=lgj9of6ex9416513446> (дата обращения: 27.03.2023).
4. Мемуары декабристов: Южное общество. М., 1982. URL: <https://djvu.online/file/FkfGyR9NSEqhg?ysclid=lgj9p7923f916367495> (дата обращения: 27.03.2023).